
Plokštuma erdvėje 
 

SVARBU!!! Bendrosios plokštumos lygties išvedimas: 

Plokštumos padėtis koordinačių sistemos atžvilgiu yra visiškai nusakyta, kai žinomas: 

• jos taškas 𝑀0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) ; 

• ir jai statmenas vektorius 𝑛⃗ = (𝐴, 𝐵, 𝐶) − plokštumos normalusis vektorius. 

Imkime bet kurį kitą plokštumos tašką 𝑀(𝑥, 𝑦, 𝑧). Kadangi 𝑛⃗ ⊥ 𝑀0𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, iš dviejų 

vektorių statmenumo sąlygos gauname vektorinę plokštumos lygtį: 𝑛⃗ ∙ 𝑀0𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0. 

Įrašę vektorių koordinates ir sudauginę jas skaliariškai, gauname  

𝐴(𝑥 − 𝑥0) + 𝐵(𝑦 − 𝑦0) + 𝐶(𝑧 − 𝑧0) = 0. 
Atskliaudę skliaustus ir pažymėję – 𝐴𝑥0 − 𝐵𝑦0 − 𝐶𝑧0 = 𝐷, 
gauname bendrąją plokštumos lygtį: 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶𝑧 + 𝐷 = 0 

Pastaba. Ši lygtis turi be galo daug sprendinių (t.y., plokštumai priklauso be galo daug taškų). Kokio 

kintamojo lygtyje nėra, tokiai ašiai plokštuma yra lygiagreti. Jei 0D = − eina per koordinačių pradžią. Jei nėra 

dviejų kintamųjų, tai lygiagreti atitinkamai plokštumai.  
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Tiesė erdvėje 
 

SVARBU!!! Kanoninių ir parametrinių tiesės lygčių išvedimas: 

Tiesę erdvėje galima nusakyti, kai yra žinomas:  

• jos taškas 𝑀0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0);  

• ir jai lygiagretus vektorius    𝑠 = (𝑙,𝑚, 𝑛) −tiesės krypties vektorius. 

Imkime bet kurį tiesės tašką 𝑀(𝑥, 𝑦, 𝑧). Kadangi 𝑠 ||𝑀0𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, tai 𝑀0𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑡𝑠 , čia 𝑡 ∈
𝑅 −parametras. Tai vektorinė tiesės lygtis. 

Užrašę lygtį 𝑀0𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑡𝑠  koordinatėmis, gauname tiesės erdvėje parametrines 

lygtis: 

{
𝑥 − 𝑥0 = 𝑡𝑙
𝑦 − 𝑦0 = 𝑡𝑚
𝑧 − 𝑧0 = 𝑡𝑛

  arba  {
𝑥 = 𝑥0 + 𝑡𝑙
𝑦 = 𝑦0 + 𝑡𝑚
𝑧 = 𝑧0 + 𝑡𝑛

.  Iš {
𝑥 − 𝑥0 = 𝑡𝑙
𝑦 − 𝑦0 = 𝑡𝑚
𝑧 − 𝑧0 = 𝑡𝑛

  lygybės išreiškę parametrą 𝑡 ir sulyginę gautųjų 

lygybių dešiniąsias puses, gauname kanonines tiesės lygtis:  
𝑥−𝑥0

𝑙
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𝑛
. Jas galima gauti ir iš 

vektorių 𝑀0𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ir 𝑠  kolinearumo sąlygos. 

Pastaba. Kanoninė lygtis turi prasmę ir tuo atveju, kai kuri nors iš krypties vektoriaus koordinačių lygi nuliui. 

 

Pavyzdys. Plokštuma eina per tašką 𝑀0(1; 0; 3) ir yra statmena vektoriui 𝑎 = 3𝑖 − 2𝑗 + 𝑘⃗ . Užrašykite 

plokštumos lygtį. 
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SVARBU!!! Tiesės, einančios per du taškus lygties išvedimas: 

 

Duota: 𝑀1(𝑥1, 𝑦1, 𝑧1) bei 𝑀2(𝑥2, 𝑦2, 𝑧2) − taškai esantis tiesėje. 

𝑀(𝑥, 𝑦, 𝑧) −pasirenkame bet kurį tašką, priklausantį tiesei. Sudarome vektorius: 

𝑀1𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (𝑥 − 𝑥1, 𝑦 − 𝑦1, 𝑧 − 𝑧1); 𝑀1𝑀2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (𝑥2 − 𝑥1, 𝑦2 − 𝑦1, 𝑧2 − 𝑧1) 
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Bendrosios tiesės erdvėje lygtys 

Plokštumos susikerta ir sudaro tiesę. Jau žinome, kad užrašyti tiesės 

lygtį, reikia turėti s  ir tašką ( )0 0 0 0, ,M x y z . 

Iš šių plokštumos lygčių žinome, kad  1 1 1 1; ;n A B C=  ir  2 2 2 2; ;n A B C= . 

Tai teisės 1 2s n n=  . Kaip rasti tašką ( )0 0 0 0, ,M x y z ? Pasirenkame 

pavyzdžiui 
0 0z = , tai ( )1 0 1 0 1
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Kai surandame s  ir tašką ( )0 0 0 0, ,M x y z , tada tiesės lygtis užrašome 

kanoniniu pavidalu. 
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Kampas tarp tiesės ir plokštumos: sin𝜑 =
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SVARBU!!!! 

Kai 𝑇||𝑃, tai 𝑛⃗ ⊥ 𝑠 , todėl 𝑛⃗ ∙ 𝑠 = 0. Taigi tiesės ir plokštumos  lygiagretumo sąlyga:  𝐴𝑙 + 𝐵𝑚 + 𝐶𝑛 = 0. 

Kai 𝑇 ⊥ 𝑃, tai 𝑛⃗ ||𝑠 , todėl jų koordinatės yra proporcingos. Tai tiesės ir plokštumos statmenumo sąlyga: 
𝐴

𝑙
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Pavyzdys. Raskite tiesės lygtį, kuri eina per tašką 𝑀0(1; 2; 3) ir yra statmena plokštumai 2𝑥 − 3𝑦 + 𝑧 + 2 = 0.  
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Pavyzdys. Su kokiomis parametrų 𝐴 ir 𝑛 reikšmėmis tiesė  
𝑥−1

1
=

𝑦+2

−1
=

𝑧−5

𝑛
  yra statmena plokštumai         

𝐴𝑥 + 2𝑦 − 6𝑧 + 1 = 0. 
 


